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  إستعمالات  طریقة التكالیف المتغیرة في التسییر -4- 8
  

من خلال طریقة التكالیف المتغیرة عدة مؤشرات لتحسین التسییر وتوجیھ  ستخراجإللمسیر  یمكن         
  القرارات المتعلقة بالإنتاج والربحیة في المستقبل نتناول منھا:

  : وتعرف بأنھا عبارة عن رقم الأعمال الذي من خلالھ لا تحقق المؤسسة لا ربح ولا خسارة  عتبة الربحیة
ى تحقیق مستوى من النتیجة بالنسبة إلى حجم أعمال معین وبمعنى آخر وتعني الربحیة ھنا قدرة المؤسسة عل

  ھي العلاقة بین الربح والتكالیف المرتبطة بھ.
بدأ العمل بھذه الآلیة لتحلیل نشاط المؤسسة وھي تحمل شكل التحلیل على أساس التكلفة/ الحجم وتعتمد أساسا 

أن التكالیف الثابتة تبقى مجمعة في كتلة واحدة ولا توزع على مبدأ فصل الأعباء إلى ثابتة ومتغیرة مع إعتبار 
  كما تبین ھذه الآلیة العلاقات في المدى القصیر بین الأعباء والمنتوجات، حسب حجم الإنتاج.

: ھناك عدة تسمیات لمفھوم عتبة الربحیة نذكر منھا: عتبة الحرج، عتبة المردودیة، رقم أعمال نقطة ملاحظة
  الصفر

  المثال التالي: نأخذولتوضیح ذلك 
  لدینا البیانات التالیة الخاصة بإحدى المؤسسات الإنتاجیة .

  وحدة  1000مبیعات المؤسسة یتم تصریفھا بطریقة منتظمة خلال كل أربعة اشھر بمقدار 
  دج 80.000دج    التكالیف الثابتة:  60دج       التكالیف المتغیرة للوحدة :  100سعر بیع الوحدة: 

  العمل المطلوب: تتبع تطور نتیجة المؤسسة خلال السنة 
  من خلال الجدول نلاحظ ما یلي:

  Xالمبیعات                         
  البیان

  أشھر الاولى  4
X =1000  

  ثمانیة اشھر  08
X=2000  

  في نھایة السنة
X=3000   

  X.100رقم الأعمال: 
  X.60تكالیف المتغیرة: 

100.000  
60.000  

200.000  
120.000  

300.000  
180.000  

  الھامش على التكلفة المتغیرة 
  تكالیف ثابتة 

40.000  
80.000  

80.000  
80.000  

120.000  
80.000  

  40.000  00   - 40.000  نتیجة الإستغلال 
  ماھي أھم الملاحظات التي یمكن إستغلالھا من الجدول ؟

  نتیجة المؤسسة مرت بثلاثة مراحل:
  مج التكالیف <الأولى: النتیجة خسارة لأن ر ع  المرحلة

  المرحلة الثانیة : النتجیة معدومة لأن رع= مج التكالیف
  مج التكالیف >المرحلة الثالثة: النتیجة ربح : لأن ر ع 

  
                               _                          x=2000              +  

   
  ربح            0خسارة                                                         
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: ھي ذلك المستوى من رقم الأعمال الذي یسمح للمؤسسة من تغطیة تكالیفھا أي  عتبة الربحیة: إستنتاج

ا المؤسسة في أي أن رقم الأعمال یعادل مجموع التكالیف وعند ھذا المستوى تبد 0تكون النتیجة المحققة =
  تحقیق الأرباح.

 
لیكن لدینا الرموز التالیة :حساب عتبة المردودیة :   

  الرمز  البیان
 CA  ر ع ص  رقم الاعمال

  CV  ت م  التكالیف المتغیرة
الھامش على التكلفة 

  المتغیرة
  M/CV  ھـ/ ت م

  CF  ت ثا  التكالیف الثابتة

  R  ن إ  نتیجة الاستغلال
رقم اعمال التعادل(عتبة 

  مردودیة)ال
  CA0  0رع ن

  
تنعدم النتیجة، و بالتالي یتحقق شرط عتبة  0ة المردودیة یعني ان نتیجة الاستغلال = سابقا ان عتبعرفنا 

 المردودیة بإحدى  الصیغ التالیة :
 رع ص = مجموع التكالیف - 1
 ھـ/تكالیف المتغیر =  التكالیف الثابتة  - 2
 0الثابتة  =  التكالیف  -ھـ/تكالیف المتغیر  - 3

  یكمن لنا استنتاج بعض العلاقات الحسابیة الاساسیة كالاتي :
  ت ثا –نتیجة الاستغلال = ھـ/ ت م 

  1ن ا + ت ثا = ھـ/ ت م ...........................

بقسمة طرفي المعادلة على رع ص  نجد :
ھـ / ت م
 ر ع ص

=  ن إା ت ثا
 ر ع ص

…  

 
 ن إା ت ثا
 ر ع ص

= ر ع ص      ان   =  نسبة ھـ/ت م .....ومنھ نستنتج     ن إା ت ثا  
  ن/ھـ ت م

  

  
    0  ن ا =   0رع ن    حساب رقم اعمال نقطة التوازن : عند

= ر ع ص       ومنھ  ା଴ ت ثا  
  ن/ھـ ت م

  ت ثا  = 0ن رع       ومنھ  یصبح لدینا        
  ن/ھـ ت م

  .  
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  :  من خلال العلاقات السابقة یمكن تحدید عتبة المردودیة  المردودیةالتحدید البیاني لعتبة 
  مثال تطبیقي : لنأخذ المثال  السابق  مثل بیانیا عتبة المردودیة  

  
  00قة الاولى : النتیجة =العلا

  ت ثا –یجة = ھـ/ ت م لنتا

  وان : س : یمثل رقم الاعمال       أ= ھـ ت م / ر ع     یمثل نسبة ھـ/ ت م أبحیث      ب    –أس ص = 
  ب : تمثل التكالیف الثابتة 

  80.000 - س 0.4تشكل لدینا المعادلة الاتیة : ص = 
  300.000  0  س
  40.000  80.000-  ص

  
  
  
  
  
  
  

  العلاقة الثانیة :  ھـ/ ت م = ت ثا 
  ھـ/ ت م = أ س =1ع 
  ت ثا = ب =  2ع 

       ومنھ تصبح المعادلات :    أ= ھـ ت م / ر ع بحیث : 
  س 0.4 =1ع 
   80.000=  2ع 

  300.000  00  س
  120.000  00  1ع 
  80.000  80.000  2ع 
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  العلاقة الثالثة :رع = مج التكالیف 
  اجمالي التكالیف = ت م + ت ثا 

  ب: تكالیف ثابتة          من رع     تكالیف المتغیرة أس + ب         حیث : أ نسبة =  1ص
           80.000س +  0.6=  1ص

  
  

  تحدید زمن عتبة المردودیة: 
 یوم  360لیكن الزمن الذي تتحقق فیھ عتبة المردودیة ھو" ز"   و  ر ع ص یتحقق  خلال  

  یوم 360ر ع ص .............................

  ر ع ن  =  ز   ................................  ز                 ومنھ :    0رع ن       
   ر ع ص

 * 360 .      

  : یمكن تحدید تاریخ تحقیق العتبة بیانیا باستعمال العلاقات السابقة  تحدید زمن العتبة بیانیا
  من المثال السابق : 

  ଷ଴଴.଴଴଴  =  ز      
ଶ଴଴.଴଴଴   

 * 12 .  

    شھــــــر أ 08 ز=

  اوت  30اي ان العتبة تتحق یوم  
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  انــــــــامش الامـــــھ
  عند تحدید رقم اعمال نقطة التعادل فان المؤسسة تضعھ كنقطة قیاس یجب الوصول الیھ في اقرب وقت ممكن 

المردودیة او  وان الفرق بین رقم الاعمال الصافي السنوي المحقق ورقم اعمال نقطة التعادل یسمى  بھامش
  ھامش الامان 

  .  رقم اعمال نقطة التعادل    -ھامش الامان  =   رقم الاعمال الصافي   

  : حساب مؤشر الامان 

   ھامش الامان       مؤشر الامان   =                               
    رقم الاعمال الصافي

.      

  
  من مستویات ھامش الامان نستنتج ان  : نتیجة الاستغلال = ھامش الامان * ن ھـ/ت م 

    نتیجة الاستغلال           =     الامان   ھامش                                      
     الھامش على التكلفة  المتغیرة

    .  

  
  حدود عتبة المردودیة 

  
یقصد بحدود عتبة المردودیة مختلف العوامل التي تؤثر على النتیجة وتجعلھا مساویة للصفر  وھذه          

  العوامل تتمثل في :
انخفاض رقم الاعمال الصافي : ناتج عن انخفاض في سعر البیع الوحدة او انخفاض في الكمیة  - 1

 المباعة (عدد الوحدات المباعة )
 عن ارتفاع المواد الاولیة او ارتفاع اجرة الید العاملة ....الخارتفاع التكالیف المتغیرة : ناتجة  - 2
 ارتفاع التكالیف الثابتة  - 3

تتركز ھذه العلاقة لحساب حدود  عتبة المردودیة على ثبات المبیعات وظروف الاستغلال في المدى 
 القصیر .

  لحساب مختلف الحدود یجب معرفة :
  التكالیف الثابتة  - التكلفة المتغیر للوحدة        د -عدد الوحدات المباعة       جـ -الوحدة    ب سعر بیع  - أ

  مج التكالیف     –العلاقة الاساسیة لحساب النتیجة :   نتیجة الاستغلال  =  ر ع ص  
  كالاتي: العلاقة  تصبح ت ثا      اذا رمزنا الى عدد الوحدات المباعة بـ : ك  –ت م  -ن ا = ر ع ص   
  ت ثا  - ( ت م و *ك)   –ن ا = (س ب و * ك)  

  ت ثا     –ت م و ) * ك      –ن ا  =  ( س ب و 

     60.000ت ثا =     120.000ت م =     200.000: لدینا  ر ع ص =  مثال
  وحدة  500عدد الوحدات المباعة =  

التكلفة المتغیرة  -حجم المبیعات الادنى    -سعر البیع الادنى   -احسب حدود عتبة المردودیة التالیة : 
  .التكالیف الثابتة القصوى  - القصوى  
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  الحل : 
  سعر بیع الوحدة = ر ع ص / عدد الوحدات المباعة  -

  دج للوحدة  400=  500/ 200.000س ب و = 
 عدد الوحدات المباعة ت م و = التكالیف المتغیرة /  -

  دج للوحدة  240=   500/ 120.000ت م و =  
  من خلال العلاقة الاساسیة للنتیجة  من خلال المعلومات اعلاه نقوم بتحدید حدود عتبة المردودیة

  ت ثا    –ت م و ) * ك      –ن ا  =  ( س ب و 
 0: الذي یحقق النتیجة = ( س ب أ ) سعر البیع الادنى - 1

  60.000 – 500)* 240 –= (س ب أ  0
  360= 120+240اذن س ب أ =    120=  240-ومنھ : س ب أ 

 حجم المبیعات الادنى :  - 2
  . وحدة 375 = الادنى كومنھ        60000ك = )*400-240(
 التكلفة المتغیرة القصوى  - 3

  60000=  500ت م ق )  - 400لدینا :  (
   280=   120 -400ت م ق =  

 التكالیف الثابتة القصوى   - 4
  القصوى = ت ثا  500) 280 -400(

  دج  80.000= القصوى ت ثا 

 360سعر البیع الادنى   البیان
  دج

  حجم المبیعات الادنى 
  وحدة 375

  التك الثابتة القصوى   التك المتغیرة القصوى

  200.000=500*400  200.000=500*400  150.000=537*400  180.000=500*360  رقم الاعمال

  120.000=500*240  0.00041=500*280  90.000=375*240  120.000=500*240  التكالیف النتغیرة

ھـ/ التكالیف 
  80.000  60000  60000  60000  المتغیرة

  80.000  60000  60000  60000  التكالیف الثابتة 

  00  00  00  00  نتیجة الاستغلال 

رایناه یفید في دراسة مردودیة المؤسسة وتطورھا من ان الھدف من دراسة عتبة المردودیة  كما سبق وان 
وذلك عن طریق معرفة رقم اعمال نقطة الصفر وتاریخ تحقیقھ ومعرفة ھامش الامان  سنة الى اخرى 

  ومعدلھ ومقارنة ذلك  بالسنوات السابقة .
  النسبة الى : دراسة مسائل اتخاذ القرار ببالإضافة الى معرفة حدود عتبة المردودیة والتي تستعمل في -
  الاقتراحات الخاصة بطلبیات الزبائن  -
  رغبة المؤسسة بزیادة حجم انتاجھا  -

اتخاذ القرار المناسب في المسألتین السابقتین یجب ان یؤدي الى زیادة مردودیة المؤسسة وتكون ومن اجل 
  ھذه القرارات مبنیة على درایة ودراسة تامة .
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  الانتاجدراسة حالة الزیادة في  حجم 
اذا ارادت المؤسسة ان تزید من طاقتھا الانتاجیة یجب علیھا تحقیق الانتاج الادني الذي تبدأ عنده تحقیق 

  .ارباح اضافیة مقارنة بحجم الانتاج قبل الزیادة 
  : اذا كانت لدینا المعطیات الاتیة :  تطبیقي مثال

  دج  90.000دج     تكالیف ثابتة : 70للوحدة  دج      تكلفة النتغیرة 100سعر بیع الوحدة  
  دج  30.000نتیجة الاستغلال : 

  بعد اعداد الجدول التفاضلي المطلوب : 
 احسب رقم اعمال نقطة الصفر مع حساب عدد الوحدات المقابلة لھ  -

 45.000بـ .ان ھذه الزیادة تؤدي الى ارتفاع في التكالیف الثابتة ترید المؤسسة ان تزید من حجم انتاجھا 
ما ھو  الشرط الضروري حتى تكون ھذه الزیادةفي صالح المؤسسة ( یجب اعطاء حسابات  -

 مفسرة )
 نقطة الصفر مع عدد الوحدات المقابلة لھ في ھذه الحالة.احسب رقم اعمال  -
 مثل بیانیا التعدیل لبیاني للعتبة . -

  الحــــل : 
  ت ثا  –ت م و ) * ك    - النتیجة = ( س ب و 

  90.000 –)* ك 70 – 100= ( 30.000
  یمثل عدد الوحدات المباعة     وحدة  4000ك = 

  النسبة   المبلغ  البیان
  %100  400.000  4000*100رقم الاعمال   

  %70  280.000  4000*70التكلفة النتغیرة  
  %30  120.000  الھامش على تك متغیرة 

  %22.5  90.0000  التكالیف الثابتة 
  %7.5  30.000  الاستغلال  نتیجة

 
  حساب رقم اعمال نقطة الصفر :

  ت ثا  = 0ن رع   لدینا      
  ن/ھـ ت م

  .  

 ଽ଴.଴଴଴  = 0ن رع       
଴.ଷ  

  .       

  دج  300.000=  0ومنھ رع ن 

    رع ن 0 =    0عدد الوحدات المقابل لـ رع ن 
  سعر بیع الوحدة 

  .  
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ଷ଴଴.଴଴଴    
100  

   وحدة 3000 =.  

  دراسة الزیادة في حجم الانتاج : 
  دج  135.000=   45.000 + 90.000التكالیف الثابتة بعد الزیادة = 

  دج  30.000حساب حجم الانتاج الادنى الذي یحقق نتیجة الاستغلال السابقة (قبل الزیادة) = 
  من منطلق معادلة النتیجة نجد : 

   135.000 –) * ك  70 - 100= ( 30.000
  وحدة  5500ك = 

وحدة والذي  5500ى الذي یجب على المؤسسة بلوغھ  في حالة زیادة طاقة انتاجھا ھو اذن حجم الانتاج الادن
  .یحقق النتجیة السابقة التي كانت تحققھا المؤسسسة قبل التفكیر في زیادة طاقتھا الانتاجیة 

  دج  550.000=  5500*100ومنھ رقم الاعمال الادنى المقابل لھذه الزیادة = 
  .والنظر الى الجدول الاتي یمكن توضیح ما سبق 

  ك  حجم الانتاج   
  البیان

  و6000   و 5500  و 5000  وحدة 4000

  600.000  550.000  500.000  400.000  * ك 100ر ع = 
  420.000  385.000  350.000  280.000  * ك 70ت م = 

  180.000  165.000  150.000  120.000  ھـ/ ت م
  135.000  135.000  135.000  90.000  التكالیف الثابتة
  45.000  30.000  15.000  30.000  نتیجة الاستغلال

  1ن  
  2ن <1ن

  3=ن1ن
  1ن>4ن

  في صالح المؤسسة  في غیر صالح المؤسسة
  

حجم الانتاج الادنى زیادة حجم الانتاج یجب ان یتعدى لـــمن خلال الجدول نلاحظ انھ الشرط الضروري 
  وحدة . 5500

 ଵଷହ.଴଴଴  = 0ن رع            حساب رقم اعمال التعادل 
଴.ଷ  

  .       

  دج  450.000=  0ومنھ رع ن 

     0عدد الوحدات المقابل لـ رع ن 
ସହ଴.଴଴଴    

100  
   وحدة 0045 =.  

  التعدیل البیاني للعتبة : بناء على  علاقة  ھـ/تم = ت ثا 
  عدد الوحدات المباعة  س    حیث س یمثل 30=  1ص
  = ت ثا  2ص
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  5000  4000  0  س
  150.000  120.000  0  1ص
  135.00  90.000  90.000  2ص

  
  
  
  
  
 

  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  

تحدید المتغیر "س" الذي یاخذ ھنا و :جدول ملحق لصیاغة مختلف المعادلات المساعدة على التمثیل البیاني
  الحالات الاتیة : 

 یمثل رقم الاعمال -
 الوحدات المنتجة والمباعة یمثل عدد -
 یمثل الزمن  -

  ویمكن صیاغة  المعادلات الاتیة :  
 معادلة رقم الاعمال  -
 معادلة اجمالي التكالیف -
 معادلة تكلفة الوحدة الواحدة  -
 معادلة الربح الاجمالي  -
 معادلة النتیجة  -
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س: عدد الوحدات المنتجة   س: رقم الاعمال   البیان
  س: الزمن   والمباعة 

  ع = س  معادلة رقم الاعمال
  ع = ا س   ع = ا س 

   12أ : رع /   أ : سعر بیع الوحدة 

  معادلة اجمالي التكالیف

  ع= أ س + ب   ع= أ س + ب   ع= أ س + ب 

  أ : ت م للوحدة  أ : نسبة ت م 
  أ : ت م للشھر الواحد

     12أ= ت م /
  ب : ت ثا   ب : ت ثا   ب : ت ثا 

  معادلة الربح الاجمالي (ھـ/ ت م ) 
  ع= أ س   ع= أ س   ع= أ س 

  للشھر الواحد أ:  ر جـ  أ: ر جـ للوحدة   أ: نسبة  ر جـ
  معادلة النتیجة 

=  
  ت ثا  –معادلة ھـ/ت م 

ب - ع= أ س   ب - ع= أ س  ب - ع= أ س    

  
  و لنأخذ المثال الاتي : 

      150.000=  0ر ع ن                               200.000رع = 
  وحدة    1200   =   والمباعة تجة عدد الوحدات المن            60.000ت ثا =  

  :اذن لدینا 

   150.000 =  60.000 
  نسبة ر جـ

  .       
  

   0.4ومنھ نسبة رجـ (ھـ/ت م )  = 
  

  النسبة   المبلغ   البیان

  %100  240.000  1200*  200ر ع = 
  %60  144.000  1200*  120ت م = 

  %40  96.000  1200* 80ھـ/ ت م = 
  %25  60.000  التكالیف الثابتة
  %15  36.000  نتیجة الاستغلال
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  ویمكن صیاغة مختلف المعادلات وفق الجدول ادناه : 

س: عدد الوحدات المنتجة   س: رقم الاعمال   البیان
  س: الزمن   والمباعة 

  س 20.000 ع =  س 200ع =   س1ع=  معادلة رقم الاعمال
   60.000س + 12.000ع=  60.000س+  120ع =   60.000س+ 0.6ع =   معادلة اجمالي التكالیف

  س 8000ع =   س 80ع =   س 0.4ع =   (ھـ/ ت م ) معادلة الربح الاجمالي 
  60.000-س 8000ع =   60.000-س 80ع =   60.000 - س 0.4ع =   معادلة النتیجة 

 


